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Allgemein

Die Kapitalwertmethode (KWM) geht von der
Annahme aus, dass das eingesetzte Kapital bis
zum Ende der Nutzungsdauer zum
Kalkulationszinssatz wiederverlangt werden
konnte. Die KWM ist fur die Beurteilung einzelner
Investitionsvorhaben und den Vergleich
vollstandiger Alternativen (mit gleichem

Kapitaleinsatz und gleicher Nutzungsdauer) gut
geeignet.




Berechnung

Einnahmen - Ausgaben zum Zeitpunkt O

Bedeutet, dass die Einnahmenuberschusse

(Einnahmen-Ausgaben) auf den Zeitpunkt 0
abgezinst werden und mit dem Anschaffungswert

verglichen .




Berechnung des Kapitalwertes

Nettobarwert (Summe der abgezinsten

Einnahmeuberschusse)- Kapitaleinsatz




Beispiel

Ankauf von einer Maschine

AW 50.000 ,-
ND 5 Jahre
Zinssatz 3% p.a.

Einnahmenuberschuss pro Jahr 11.000 ,-
Gesucht wird der Kapitalwert KW?




Schritt 1 — Wertetabelle anlegen

Einnahmenuberschusse
-50.000*
11.000
11.000
11.000
11.000
11.000

*50.000 € sind die Ausgaben bei der Anschaffung, daher Minus.



Schritt 2- Ermittlung des
Nettobarwertes NBW
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NBW(Zins;Wertl;Wert2;...)
Gibt den Mettobarwert einer Investition auf Basis eines Abzinsungsfaktors fiir

eine Reihe periodischer Zahlungen (negative Werte) und Ertrége (positive Werte)
zurlick.

Hilfe fiir diese Funktion ﬁ- Ok I [ Abbrechen




Schritt 2- Ermittlung des
Nettobarwertes NBW
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Externe Daten abrufen Verbindungen Sortieren und Filtern Datentools
QIkv »(© X v fr| =NBW/(0,03;B61:B65)
A B C D E F G
54
55 g
t6 Funktionsargumente M
57 1| nBw
cg Zins 0,03 = 0,03 1
. . i Wertl |B51:BAS = {11000;11000;11000;11000; 11000} i}
59 ND Einnahmeniberschiisse et | 2
1 Wert2 | = Zahl
60 0 -50000 _
61 1 11000 _
62 2 11000 _ s0376,77505
Gibt den Mettob t einer Investiti f Basis eines Abzi faktors fiir eine Reih iodischer Zahl
63 3 11000 _ [rllegaﬁce \Eﬂfert:}rﬁr?dr Eeénézerﬁ;ﬁuznm?:rte?sﬁrﬁgis Zinsungs rs fiir eine Reihe periodischer Zahlungen
64 4 11000 | fins: ist der Abzinsungssatz fir die Dauer einer Periode,
65 5 11000
66 |Nettobarwert NBW |=NBW/(0,03:B61:B65)
67 Formelergebnis = € 50.376,78
68 Hilfe fiir diese Funktion | OK i Abbrechen




Schritt 3 — Ermittlung des
Kapitalwertes KW

KW= NBW — AW
KW=376,78 €
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€50.376,78]
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handische Berechnung




Beispiel

Ankauf von einer Maschine

AW 50.000 ,-
ND 5 Jahre
Zinssatz 3% p.a.

Einnahmenuberschuss pro Jahr 11.000 ,-
Gesucht wird der Kapitalwert KW?




Schritt 1 - Zeitstreifen

Abzinsen !
; 11000, - 11000, - 11000,- 11000, - 11000,-




Schritt 2 - Rechnen

11.000/1,03" + 11.000/1,03% + 11.000/1,033
+ 11.000/1,03%+ 11.000/1,03>= 50.376,78 (NBW)

KW= 50.376,78 - 50.000 = 376,78
> 0 Investition erfolgt




Albert Einstein

Mathematik ist die
perfekte Methode, sich
selbst an der Nase
herum zu fuhren
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